



# 湛江日报

2024年8月 16  
星期五

农历甲辰年七月十三

阴天间多云,有中到大雨局部暴雨  
西南风2-3级  
温度26℃-33℃

## 习近平同巴西总统卢拉就中巴建交50周年互致贺电

新华社北京8月15日电 8月15日,国家主席习近平同巴西总统卢拉互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中国和巴西同为发展中大国和重要新兴市场国家,是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。建交半个世

纪以来,无论国际风云如何变幻,两国关系始终保持稳定发展,全局性、战略性、全球性影响日益突出,在促进各自国家发展振兴的同时,也为世界和平稳定和繁荣发展发挥重要作用。

习近平强调,去年卢拉总统成功访华,

我们就引领和开辟新时代中巴关系新未来达成重要共识。中方愿同巴方以中巴建交50周年为新起点,持续加强两国发展战略对接,深化双方各领域交流合作,赋予中巴关系新的时代内涵,携手推动构建中巴命运共同体。

卢拉表示,半个世纪以来,巴中友谊不断加强,合作日益多元。当前,两国在多领域、各层级保持合作,共同建设更加繁荣、和平和公正的世界。中巴关系对于构建多极秩序和更加公正有效的全球治理日益重要,对于两国

和世界的稳定和可预见性发挥了支撑作用。两国关系的下一个50年,我们将并肩开辟新道路,构建命运与共的光明未来。

同日,国家副主席韩正同巴西副总统阿尔克明互致贺电。

## 《求是》杂志发表习近平总书记《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》。

习近平指出,围绕党的中心任务谋划和部署改革,是党领导改革开放的成功经验。从实践经验和现实需要出发,中央政治

局决定党的二十届三中全会研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题,主要有以下几方面考虑。第一,这是凝聚人心、汇聚力量,实现新时代新征程党的中心任务的迫切需要。第二,这是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的迫切需要。第三,这是推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛

盾变化的迫切需要。第四,这是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的迫切需要。

习近平指出,在决定稿起草过程中,我们重点把握以下几点:一是总结和运用改革开放特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,确定遵循原则,坚持正确政治方向。二是紧紧围绕推进中国式现代化、落

党的二十大战略部署来谋划进一步全面深化改革,坚持问题导向。三是抓住重点,突出体制机制改革,突出战略性、全局性重大改革,突出经济体制改革牵引作用,凸显改革引领作用。四是坚持人民至上,从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革。五是强化系统集成,加强对改革整体谋划、系统布局,使各方面改革相互配

合、协同高效。

习近平指出,决定稿锚定2035年基本实现社会主义现代化目标,重点部署未来五年的重大改革举措,在内容摆布上有以下几个特点。第一,注重发挥经济体制改革牵引作用。第二,注重构建支持全面创新体制机制。第三,注重全面改革。第四,注重统筹发展和安全。第五,注重加强党对改革的领导。

### 2024年湛江市防范超强台风及其次生灾害综合应急演练举行

## 以演筑防 以练备战 全面提升防风防汛应急能力

本报讯(记者陈彦 通讯员湛新)8月15日下午,2024年湛江市防范超强台风及其次生灾害综合应急演练在市应急指挥中心举行,深入贯彻习近平总书记关于防汛抗洪救灾重要指示精神,通过以演筑防、以练备战,进一步提升全市防风防汛应急能力,切实做好防范超强台风准备工作。市委书记刘红兵出席活动并讲话,市长曾进泽主持活动,省应急管理厅有关专家

到会指导。

当前,我市正值“七下八上”防汛关键期,预计今年8月至10月有3—4个热带气旋影响湛江,不排除影响我市的秋台风达到超强台风级别的可能性,局部将有特大暴雨级别的极端强降水,防风防汛形势严峻复杂。

此次模拟演练背景设置为我市遭受超强台风袭击,在四天时间内先后启动防风

IV级、III级、I级和防汛IV级应急响应,通过设置“防御部署—防御组织—抢险救援”三大板块共32个防御风险和次生灾害处置情景,涵盖了会商研判调度、监测预报预警、临灾安全管控、应急抢险处置、人员转移避险、落实“八停”工作措施等内容,展示和演练我市防御超强台风的全过程。

刘红兵对本次应急演练效果表示肯定,强调要坚持人民至上、生命至上,以这

次演练为契机,对各项防御措施进行再梳理、再检查、再落实,加快补齐短板弱项,全面提升防风防汛应急能力,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要未雨绸缪下好“先手棋”,强化风险意识、底线思维,强化动态监测预警预报,做好物资储备和力量准备,完善防风防汛应急预案,确保各项工作严丝合缝、环环相扣、万无一失。要厉兵秣马打好“主动仗”,结合本次

应急演练暴露出的短板弱项,紧盯重点部位和关键环节,做好人员安全转移、水利工程调度、地质灾害防范、重点场所防范等工作,确保灾害来临时能将各类损失降到最低。要齐心协力筑牢“责任网”,加强组织领导、督促检查、信息发布,把防风防汛责任落实到最基层、最前线、最实处,确保指挥调度有序、信息传递及时、工作扎实有效。

曾进泽要求,全市各地各部门要强化隐患排查整治,坚持“预防为主”,建立工作台账,落实安全度汛措施。要加强气象监测预报预警,做好精细预报和滚动预报,及时启动和调整应急响应,推动预警与响应高效联动。要层层压实工作责任,统筹全市各类救援力量,常态化宣传防灾避险知识,不断提高干部群众防灾避险意识和自救互救能力。

本次应急演练市、县两级同步进行。市领导谢永明、郑浩然、陈峻华、吴国雄、国涛,市三防指挥部全体成员单位主要领导在市主会场参加。

### 刘红兵到卫健系统宣讲党的二十届三中全会精神并开展调研慰问活动

## 深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 持续推动湛江卫生健康事业取得新突破

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报讯(记者陈荔雅 通讯员湛新)在“中国医师节”即将来临之际,8月15日上

午,市委书记刘红兵到市卫健系统宣讲党的二十届三中全会精神,看望慰问一线医务人员并开展调研,向全市广大医务工作者致以节日问候,强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于卫生健康工作的重要论述,持续推动我市卫生健康事业取得新突破,全力守护人

民群众生命健康安全。

刘红兵首先来到湛江百年红色卫生所,详细了解党领导下的百年卫生健康发展史,随后来到广东医科大学附属医院、湛江市第一中医医院,深入有关门诊科室,调研国家临床重点专科建设、国家医师资格实践技能考试基地运作、科研平台建设等

情况。每到一处,刘红兵都与医务人员亲切交谈,感谢他们为保障人民生命健康作出的积极贡献,勉励他们继续发扬救死扶伤、无私奉献的崇高精神,在医疗健康岗位上持续贡献力量。

刘红兵强调,我市卫健系统要把学习贯彻党的二十届三中全会精神,作为

当前和今后一个时期的重大政治任务,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,全力推动卫生健康事业高质量发展。要深入学习贯彻全会精神,以钉钉子精神抓好各项改革任务落实落地,为人民群众提供更优质、更高效、更便捷的医疗服务。要加强科技创新,深化医教协同,加大医学高层次人才引进力度,加强基层医疗和紧缺专业的人才队伍建设,全面提升医疗卫生服务能力和水平。要完善中医药传承创新发展机制,加强中医优势专科的建设与扶持,推动中医药与现代医学的深度融合,形成优势互补、协同发展的良好格局。要关心关爱医务工作者,积极维护安全良好的执业环境,用心用情做好服务保障工作,大力营造全社会尊医重卫的浓厚氛围。

市领导郑浩然参加调研。



## 今日开渔,向蓝色粮仓出发!

本报讯(记者林宇云)8月16日中午12时,南海海域迎来开渔期!承载着对丰收的美好憧憬,湛江近3万艘休渔渔船将重新驶向各大渔场,开启今年休渔期结束后的首次捕捞作业。

湛江海洋资源丰富,催生了蓬勃的水产产业。湛江水产产业从业人员超过100万人,水产总产量和总产值连续20多年稳居全省首位,支撑蓝色海洋经济成为湛江“四绿一蓝”支柱产业之一。

休渔禁捕,是为了渔业资源生生不息。一直以来,湛江市坚持海洋资源开发与保护并举、经济效益与生态效益并重,扎实推进现代渔业高质量发展。自1999年起,认真落实南海伏季休渔制度,有效保护和改善海洋生态环境,使渔业资源质量和结构得到持续改善。2023年湛江渔业产量达128.5万吨、渔业产值达290.2亿元。

开渔,也称开海,是沿海地区民间传统的渔耕文化之一。在这一天,船队成群出海捕鱼,千帆竞渡的场面蔚为壮观。近

年来,我市连续每年举办以“开渔”为主题的文旅活动,以独特浓郁的传统耕海文化为底蕴,融合海鲜美食、滨海旅游、民俗文化等元素,同时倡导热爱海洋、保护和合理开发海洋资源理念,成为渔民和游客欢乐的节日,也成为湛江对外展示城市形象的亮丽名片。

今年8月16日至22日,2024年“鲜美湛江”海鲜美食放送季活动随开渔如约而至,文创和旅游手信市集、名优水产品电商展销、海鲜美食嘉年华、开渔短视频

大赛、音乐沙龙等精彩纷呈的活动将在各会场和线上线下轮番登场,欢迎全国游客到湛江来打卡尝“鲜”。

下一步,湛江将坚持把现代化海洋牧场建设作为推动海洋经济高质量发展的有力抓手,加快海洋渔业产业转型升级,深耕“蓝色粮仓”,唱响“海上牧歌”。同时,充分挖掘“鲜”的资源、“美”的禀赋,擦亮“中国海鲜美食之都”品牌,精心打造“鲜美湛江”亮丽名片,以文旅新IP助推城市出圈出彩。



## 湛江机场高速龙头服务区 实现双向开通

本报讯(记者林艳芳 通讯员顾敏)8月15日记者获悉,湛江机场高速龙头服务区(西区)于8月13日起开通运营,至此湛江机场高速龙头服务区东、西两区双向开通,喜迎八方来客。

据介绍,龙头服务区位于湛江市坡头区,总占地面积124亩,总建筑面积约

9859平方米,为双侧I类服务区,服务楼共两层,设有停车位287个,充电桩32个。

龙头服务区东、西区的服务楼主体建筑设计风格统一,以海滨魅力之城、高速时空港为建筑理念,融入航站楼设计风格和“海浪”的曲线,运用大面积玻璃幕墙,极具现代化设计美感。

▶湛江机场高速龙头服务区(西区)于8月13日起开通运营。

本报记者林艳芳 通讯员顾敏 摄

经开区旅游部门:

## 开渔叠加旅游旺季 非必要不开车进硇洲

本报讯(记者林宇云)2024年开渔叠加暑期旅游旺季,硇洲岛将迎来一波客流高峰。湛江经开区旅游局温馨提示广大游客提前做好行程安排,错峰出行,如非必要不开车进岛。

目前进岛途径主要有两种:一是乘坐车渡船,5月至9月发船时间是6:30-18:30,一般逢半点发船,大约1小时一班船,节假日人多客满即发船,渡海时长大约30分钟,受潮水影响,车渡船局部时段停航;二是乘坐客渡,5月至9月发船时间是7:20-18:20,一般30分钟一班船,节假日人多客满即发船,渡海时长大约20分钟。

根据轮渡公司2024年8月份东南码头一硇洲码头车渡船的停航通知,8月下旬车渡船停航时间从12:30至21:00不等,请往返硇洲岛的游客朋友们合理安排行程,非必要不开车进岛,避免出现车辆滞留、候船拥挤等情况。

统筹:龙飞腾 责编:贺雷春 版式:杨锦和  
本期图编:吴智恒 本期美编:李洁